

國際問題參考資料

第 478 號



中共宣傳部國際宣傳處編譯
民國三十三年十月九

第一頁

目錄

- 一 蘇聯是否將轉變到自由企業制度
- 二 美對其太平洋戰畧

蘇聯是否將轉變到自由企業制度

〔戴八月廿五舊金山紀事報 Eric A. Johnston 作〕

世界上最高集體色彩的俄國是不是在改取新花樣，換上那自由企業的制度呢？

熱心盼望這種轉變的人士都翹首企踵，這望着俄國，他們時常看見一些模糊的對子，似乎在大成明頭的路象，覺得蘇俄的經濟生活好像正在轉變成美國的模式，然而究竟有沒有確鑿的證據足以證明蘇聯對於自由企業發生興趣呢？

我們以俄國官方賓客的資格，在蘇聯訪問了六個星期，在這時期之內，我們足跡所至，並自經過戰爭蹂躪的列寧格勒，到東至田野的亞爾斯蘭，南達與阿富汗伊朗交界的地方，我們曾和各種的蘇聯官員談話，上有史大林，各有各長，下至各城市的市長，以及各種工廠的管理及工人，任何地方都沒有絲毫的跡象表示他們願意放棄俄國共產主義的社會政治的經濟的原則，同時也絲毫沒有這種傾向。

一切生產事業的制有，為蘇俄生活的基礎，自農具至水力發電廠，自理髮店至鋼鐵廠，自田地到都市的公寓，都為政府所有，管理，所經營。美國生活恰好相反，一切的生產業以私人所有，私人所管理，私人所經營，這為基礎的，不同的根本不同之處，就在這裡，於是一切的情形也由此而不同。

蘇聯絕對沒有跡象甚至最微細的都沒有表示它願意放棄這一切在蘇聯國有的原則

事實上蘇聯的人民因為戰爭的勝利而對這種制度如獲了擁護不僅共產黨分子如此非共產黨之員也是如此蘇聯的領袖們也全人口的百分之二

有一個時期大約在德國進攻俄國以前或許有一部分人懷着這一個制度的效果。如果會有這種懷疑的跡象現在也給紅軍對德的勝利而打消了。

這次蘇聯政府官吏告訴我們蘇維埃政府在中國國際的共產主義轉變到國家的共產主義時使世界其餘的國家都是資本主義的國家我們得將以共產主義的國家進行下去。如果我們的人能完全就業提高生活水平第一而發展國家的其他國家就套進隨我們這是不借武

力而為實際的犧牲世界革命也。但是為什麼有人以為蘇聯的經濟制度是在照我們的方針轉變呢？下面是他們所提出的若干費度。

他們放棄了馬克思各取所當的原則而為之。依照各人所有的供獻而分配。

例如俄國的各種生產差不多都是計酬的。用各種的生產方法鼓勵生產的增進。一個工人達到了分內的生產量之次或額外的生產則果進法計酬他的酬報。如果超過了規定額的百分之七十即給予百分之十五的額外酬報。如果超過了百分之二十則給以百分之二十的酬報。

凡是大量超過規定的生產量或採取新而有效的生產則更有鼓勵之法。如獎章獎狀等。這種榮譽同時還有金錢酬報。上的實際優待以及有較好的食糧或戲院入場券等。

這些可以說免賦稅。因此在同一工廠內的工人其所得酬報額也相差較其間工廠內為大。

我們就問這是不及放棄馬克思均等分配的原則呢？第二步不是會進展到更自由的經濟自由呢？

他們答稱不是的。那中原則正是我們今年大計所設定的目標。但我們祇有用國家生產事業的制度去達到它。

還有一個現象人稱常說它也是有的資本主義發展

的種向在十家產都可以待到約五分之一英畝的土地去種
植他例一部，的種食，然而這土地至不是人民私有的故獲
的一部，必須繳納國家作爲土地與工具稅。

人民須在正規工作的餘閒，才可以去耕種這土地。每
一星期者每日平均工作十一小時，每星期工作六天，每
一星期則爲軍隊服務，所以耕種這土地的一牛土地其
意義爲增加額外工作額外生產而國家的額外稅收而已。也
是有一種鼓勵工人生產的方法。

最後一點爲創設了所謂自由市場。這是一種公開的市
場人們可以爲其他所餘剩的衣服或糧食，然而自由市場是
禁止也種的，買進的東西被准本人的消費，而不能重復出售。
這規則者有嚴厲的懲罰，甚至在這種最簡單的市場上也
是沒有商人存在的。

德人佔領一份蘇聯領土的時候，他地種私有土地工具
及生產的分配的嚴制度，於是小商人也出現於各手那蘇俄
的國家自有田地。當俄國人收復失地之後，立刻把這種自由
企業完全取消了。

他們告訴我在那些解放區域人們都自動放棄他們的
的財產，恢復完全集主義的蘇維埃制度是迅速而非常激
烈的。

年長而比較高級的共產領袖推行集體主義已有二十
七年的歷史。他們認爲這制度救了俄國的被德侵略。於是
這些年長的領袖就無意放棄這種制度。二戰爆發後，他們
大大都在三十餘歲的年齡，他們除此以外，不知道有別的期
度可以之比較。此次戰爭的勝利，一切政權都消失了。
現在不論用什麼方法去觀察，都不能發現俄國有私人
企業發展的路線。

此定稿

美國與太平洋戰事

一九四二年十月十日 洛杉磯 林德林德 (Lindbergh)

在一九四二年的一九四三年時候，美海軍軍

官部及英國在日韓戰爭方面不會有很多的貢獻它至多
公許其力量在於收復馬尼拉新加坡及荷屬東印度把擊敗
日本人的主要工作讓美國去負擔據現在流傳的消息美國
要求其在太平洋的海軍要負擔一些比美國戰哈家擬款其
者更大的任務。

因為海軍實力極增加太平洋攻勢的輝煌成就自然
以責下許多美國海軍官的心理在擊敗日本之前或許還
須一年半年或一年半以上的堅苦戰鬥但獲得勝利的工作已
建建連連在實地政府中也經試驗過了。

因此之故若干海軍之官極自然地認為解決日本的光
榮應由讓美國去享受甚至有人還坦白宣稱他們以為由
美國負責把擊敗日本的主要任務比聯合擊敗它更有利於將
來美日的對日關係及整太平洋的未來和平。

這並不是設計最高戰者者的官方意見他們歡迎盟國
能將全力的協助給與他例之謂也亦有人把威禁或面予
例如法國之開始對日戰爭中竟取地位他們想收回越

的
戰中中法可以好好利用一些法國的陸軍它的海

軍也許多利用的方法。

三美國軍隊進展至中國海岸把日本內圍而其珍珠港
事俾使佔領的外圍土地相隔斷的時候馬來亞與荷印的戰
事將為一種有消滅的性質有些行動也許很困難而地上部隊
須付相當損失的代價然而這對於進擊日本內圍及基本不
斷沒有多大重要性。

即使戰爭到了那階段美國參謀本部也寧願英國海
軍能守上述的任務而英國仍將被人責難為祇關心於恢復
他自已的殖民地他使其後攻擊日本本土也祇指派英國以
部分的工作或許可以解決這了困難。

但美國的參謀本部同時也可能更欲利用英國及印度
的部隊對中國作戰日本在華中華南的攻勢已使迅速訓
練及裝備大批中國軍隊俾及時協助盟軍的攻勢消失了。
日本人的這等攻勢使內地的中國軍隊已與海口隔

離而海口為武器供給運輸上陸的地方。把這種隔離形勢

或者參謀本部會跳過這種行動而利用中國西部部隊的軍隊去打華北的日軍或者在利用中國空軍根據地軟化日本實力之前就去直接攻擊日本。

太平洋的戰略必須極有活動的彈性，須待俄國對於攻擊日本的態度表明之後同時還要等到日本此次對華攻擊的結果可加正確估計的時候才能作明確的決定。

但無論採取那一種戰畧，打敗日本，美國海軍顯然須擔任中心的任務，並且大部分軍火也要由美國供給，所不能預斷者盟國的地上部隊究竟能夠或者願意供給到怎樣程度。

聯合國聯合作戰的要旨，在對日戰爭中要發揮到如何的徹底，這是一個國際政治的問題。美國曾強調中國的任務並承認它是四強之一。

在卡港會議的時候羅斯福得到邱吉爾的諾言，在太平洋戰爭上完全協力。至於俄國為保持它參與戰後和平組織的地位，一般人預料它也會參加對日戰爭的。

澳洲與紐西蘭早已在太平洋戰爭中出力，加拿大亦與阿拉斯加的防衛，餘如加軍在香港的損失，也有它的舊賬要由日本清算。

但是，誰能得到了上述各方面的大力幫助，擊潰日本的「主要責任」仍舊還在美國人的肩膀上，而自珍珠港事件以來這主要責任也早就由它在肩担了。